

香港：积极作为 广纳贤才

本报记者 王尧 陈然

会场内，世界知名大学的学者交流灼见，探讨如何吸引和培育人才；展位旁，求职者与业界代表相谈甚欢，希望携手打开机遇之门；电脑前，居于海外的专业人士发起实时对话，向心仪企业了解最新资讯……

“香港·全球人才峰会”日前在香港会议展览中心举行，吸引约4900人现场参与，网上直播观看人次超过13万；期间，与峰会同步举行的“机遇汇人才博览展”则有逾8600人次入场，数字超出预期。这是本届特区政府首个以人才为主题的国际论坛和展览。

积极谋划布局、主动“筑巢引凤”，香港正敞开怀抱，广揽五洲四海贤才。梦想起航，就在此时此地。

一座孕育人才的城市

“香港是与世界接轨的经济体，能孕育全球人才茁壮成长。”在高峰会现场，香港特区政府行政长官李家超向海内外发出邀约，“在‘一国两制’下，香港拥有多方面优势。国际一流的营商环境、简单低税制、高度开放和国际化的市场，资讯、资本、货物和人员自由流动，这些都是吸引人才来港寻求世界级工作机会和美好生活的要素。”

香港是亚洲唯一拥有5座全球百强大学的城市，而根据最新的QS世界大学排名，香港高校还拥有世界排名前十的大学学科，涵盖不同专业。

“香港在学术研究领域信誉良好、优势独特，可重点吸引年轻学者来港从事科研工作。”英国剑桥大学副校长大卫·卡德维尔说，“更重要的是，香港是中国的一部分，背靠拥有庞大人口和资源的粤港澳大湾区，相信其人才市场的发展潜力巨大。”

在瑞士洛桑国际管理发展学院发布的《2023年世界人才报告》中，香港人才竞争力水平在亚洲地区高居第二。

“这表明香港是全球人才奋斗逐梦的理想之城。”来港出席高峰会的国家人力资源和社会保障部部长王晓萍致辞时说，期望更多海内外英才可在港大展宏图、兴业乐业，为建设更加美好的香港增智赋能。



图为在“机遇汇人才博览展”现场，求职者与业界代表交谈。陈然摄

一片大有可为的沃土

“香港充满活力，我和家人都爱上了这里”“时刻跃动的艺术活动激发了我的创意”“没有语言障碍，到处都是新机遇”……在香港特区政府人才服务办公室最新制作的宣传片中，定居香港的国际高端人才纷纷表达对香港的热爱。

自2022年底以来，香港特区政府推出一系列针对全球高才、优才、专才的人才引进计划，截至今年4月共收到约29万份申请，超过12万人已经抵港。

罗伯特·雷就是其中之一。2023年中，罗伯特举家从新西兰移居香港，目前他负责仲量联行在大中华区的投资业务，妻子从事资产管理，两个孩子则在国际学校接受“两文三语（两文为书写中文、英文，三语为讲广东话、英语、普通话）”的优质教育。提及新生活，罗伯特赞不绝口，“香港是联通中国内地和世界不同经济体的重要桥梁，这里的优势无可比拟。”

“世界各地的青年高知人才正在香港集聚。”香港特区政府劳工及福利局局长孙玉茜向记者介绍重点引才项目“高端人才通行证计划”时表示，在工作经验少于3年的年轻申请者中，约有75%毕业于海外名校，包括美国、澳大利亚和英国等，“这一数字反映出香港对国际人才具有极大的吸引力”。

5月6日，新质企业家联合会在香港成立，旨在集合人工智能、高端制造、生物科技等领域企业，发挥协同效应，共同推动香港加快发展新质生产力。

栽下梧桐树，引来金凤凰。香港欣欣向荣的发展和日益优化的环境，将不同背景的优质人才汇聚于此；同时，各类人才在工作中不断迸发创造力，令这片大有可为的沃土焕发生

机，又吸引更多人才慕名前来。

“未来，我们将重点面向东南亚和欧洲招揽人才。”孙玉茜说，特区政府热切期待各行各业的人才走进香港、走进中国内地，抓住机遇，成就梦想。

一个舞台广阔的湾区

“香港这座高度国际化的城市令我开拓了眼界，找准了职业发展方向。”通过“输入内地人才计划”来港发展的湖北女生李宛竹，目前是恒基兆业地产集团资讯科技部的员工，主要参与公司内部程序和网页开发工作。曾在不同外企任职的她最欣赏香港的独特地位，“香港不仅是国际人才枢纽，也是国家人才门户和大湾区人才高地，这里有广阔的舞台让我大展身手。”

加强人才交流合作、促进人才互融互通，香港作为粤港澳大湾区中心城市，正在积极打造全方位、全要素的人才生态。

年轻的建筑师凯勒·埃文斯是土生土长的英国人。几年前，他因一个工程项目需要短暂来到香港工作数月，期间还多次往返广州与合作伙伴洽谈对接。良好的治安环境、便捷的跨境交通以及丰富的餐饮文化，令凯勒对这座美丽的东方之城心生向往，而香港所处的粤港澳大湾区，也让他看到了新的机遇。

“我已经开始着手申请签证了，希望很快有好消息。”日前身处英国的凯勒对即将到来的香港生活满怀憧憬。他期望借助香港的独特优势，深入庞大的内地市场，以自身所长成就一番事业。

“相信香港与大湾区各兄弟城市将继续往开来，完善大湾区人才引进、培养、流动等方面的战略布局，加快建设大湾区人才高地，为国家高质量发展作出新贡献。”香港特区政府政务司司长陈国基表示。（本报香港5月19日电）

庆祝澳门回归祖国25周年 对外法律事务研讨会在澳门举办

本报澳门5月19日电（记者富子梅）外交部与澳门特区政府近日在澳门共同举办“新成就、新机遇、新作为——庆祝澳门回归祖国25周年对外法律事务研讨会”。

外交部副部长助理苗得雨、澳门特区政府行政法务司司长张永春、香港特区政府律政司司长林定国出席开幕式并致辞，联合国副秘书长兼联合国法律顾问苏亚雷斯视频致辞。外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法出席开幕式。

苗得雨表示，外交部始终严格按照基本法处理特区对外事务，积极支持澳门对外交往合作，提升澳门国际知名度和影响力，助力特区长期繁荣稳定。办好特区对外法律事务，既是国家涉外法治建设的重要内容，也是依法治澳的应有之义，对确保“一国两制”行稳致远、特区长治久安意义重大。他强调，办好澳门对外法律事务一是强基固本，夯实宪法和基本法确定的宪制秩序；二是开拓创新，服务国家涉外法治建设和高水平开放；三是发挥特长，助力国家外交和全球治理。

苏亚雷斯表示，《中葡联合声明》是以国际法为基础、顺利实现和平政治过渡的典范，生动展示了国家间通过国际法等工具和平谈判，为各种复杂且具有历史意义的问题提出创新务实的解决方案。张永春表示，澳门特区将牢牢

守住国家安全底线，推动澳门经济、社会可持续发展；用好澳门特区独特地位和优势，更好服务国家发展大局；积极开展多渠道对外交流与合作，向外展示具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

林定国表示，香港和澳门将坚持“一国”之本，善用“两制三法域”制度优势，通过不同国际交流活动促进共建“一带一路”国家人才交流，为国家培养多元法律人才。香港会继续与澳门同心协力，优势互补，共同助力国家涉外法治建设。

外交部条法司司长马新民做题为“抢抓澳门特区涉外法治建设新机遇，助力‘一国两制’实践取得新成就”的主旨报告。来自内地、澳门和香港特区及有关国家、国际组织的代表、专家学者围绕“‘一国两制’成功实践及其对国际法的贡献”“澳门特区涉外法治成就与经验”“澳门特区涉外法治建设新机遇新作为”3个专题进行讨论。

全国人大常委会澳门基本法委员会，全国人大常委会法制工作委员会，中共中央港澳工作办公室，中央政府驻香港、澳门特区联络办公室，外交部驻香港、澳门特派员公署，澳门特区及香港特区政府部门的代表以及专家学者、澳门社团代表和学生代表等约370人出席研讨会。

香港举办外交知识竞赛 助青少年深入了解国情

本报香港5月19日电（记者陈然）第十六届“香港杯”外交知识竞赛决赛暨颁奖典礼18日在香港拔萃女书院举办。本届竞赛以“担当时代重任 涵养世界情怀”为主题，吸引全港263所中小学近7万人报名参赛。

香港特区政府行政长官李家超出席颁奖典礼并致辞表示，中国特色大国外交始终维护国家主权、安全、发展利益，为推动构建人类命运共同体发挥重要影响力，彰显大国之风。希望每一位香港青少年都能深入了解国家国情、历史、文化，深刻认识世界和国家发展大势，锤炼过硬本领，在变局中激发创新创造活力，为国家和香港的发展作出贡献。

外交部驻港特派员公署特派员崔建春致辞表示，新一代香港青年欣逢盛世、大有可为，面临的广阔发展机遇来自三个“新”：国家新征程、香港新阶段、外交新作为。他勉励香港青年做爱国爱港的先锋

队，做香港由治及兴道路上的生力军和中外人文交流的排头兵，“期待香港各界人士引导广大香港青年在奋斗中建功立业，让青春的紫荆花实现中华民族伟大复兴、实现第二个百年奋斗目标的伟大征程中绚丽绽放”。

“香港杯”外交知识竞赛由外交部驻港特派员公署与香港特区政府教育局、香港明天更好基金联合主办，自2007年开办以来，已成为面向香港青少年的公共外交品牌活动。

经过激烈角逐，仁济医院华湘中学勇夺总决赛精英赛金奖，沙田培英中学和拔萃女书院获得银奖，明爱屯门马登基金中学和赵聿修纪念中学获得铜奖。来自拔萃女书院的邓柏雯同学荣获“最佳台风奖”。获奖学生表示，通过参加竞赛进一步增强了国民身份认同感和民族自豪感，立志发挥所学所长参与国家建设和发展。

台湾统派团体集会 要求民进党当局废除“反渗透法”

本报台北5月19日电（记者孙天霖）台湾地区政治受难人互助会等岛内统派团体19日在台北举行集会抗议，要求民进党当局废除“反渗透法”，确保两岸关系和平发展。

“两岸一中”“废除‘反渗透法’”“珍惜和平”“抗议‘绿色恐怖’”……烈日下，参加集会的近百名各界人士高声疾呼，要求民进党当局废除“反渗透法”，停止制造“绿色恐怖”，正视台湾社会呼唤两岸和平的主流民意。

台湾地区政治受难人互助会会长周弘奇说，民进党当局制定对大陆充满敌意的“反渗透法”，阻碍两岸民间交流，在台湾民众中制造“寒蝉效应”。他郑重呼吁民进党当局废除“反渗透法”，确保两岸和平。

两岸和平发展论坛召集人吴荣

元发言指出，“反渗透法”实际是“反两岸交流法”，损害台湾民众与大陆同胞正常交往的权利。我们不要让“绿色恐怖”危害台湾，两岸走向和平统一才是台湾民众之福、中华民族之福。

“欲加之罪何患无辞！”统一联盟党主席戚嘉琳说，民进党执政8年将两岸关系带到非常严峻的境地，即将上任的台湾地区新领导人应尽快废除“反渗透法”，正面回应大陆方面释放的善意，恢复两岸交流，确保两岸和平。

活动现场，参与者统一佩戴印有绿色叉号图案的口罩，表达对民进党当局推行“反渗透法”的不满。青年代表郭耀中说，我们希望两岸关系和平发展，反对“绿色恐怖”。“只有两岸关系和平发展，台湾年轻人才有更多希望。”



近日，一场主题为“古艺传承 锦绣繁华”的手工艺活动在福建省福州市博物馆举行。不少家长带着孩子前来，学习国家级非物质文化遗产项目广绣技艺，感受非遗独特魅力。因为老师正在教授学员广绣刺绣技艺。谢贵明摄（人民视觉）

“多来大陆看看”

——在闽台胞向台湾青年发出邀约

据新华社福州电（记者李昊泽）在近日于福建省福州市举办的第二十六届海峡两岸经贸交易会开幕式暨海峡两岸交流交往分享会上，几位台胞走上舞台讲述自己在大陆创业历程。从第一家台商独资企业在福州落地，到两岸青年在更多领域开展交流合作，一个个关于奋斗、传承、创新的故事赢得了现场热烈的掌声。

“40年前，我也是一个青年，在大陆实现了自己的梦想，台湾年轻人应该多来大陆看看！”走下

舞台，今年70岁的黄益建仍难掩激动。

1984年，黄益建到北京探亲，随后一路南下考察，最终选择与台湾一海之隔的福州作为自己的“筑梦之地”。1986年4月，经原对外经济贸易部批准，一张编号“外经贸资审字〔1986〕001号”的外资企业批准证书交到了黄益建手中，以他为主筹办的闽台行有限公司由此成为大陆首家台商独资企业。

到大陆逐梦，是老一代台商们

共同的回忆，对福建翁财记食品有限公司副总经理翁英敏而言，这样的奋斗更是一种传承。

“从我祖父到福州建厂创业算起，我已经是第三代传人。”上世纪90年代，翁英敏的祖父凭借一款风味独特的黑瓜子在大陆站稳了脚跟。十余年前，翁英敏正式接班后，带领公司踏上转型升级之路，产品从传统炒货向台式卤味和常温预制菜领域进军，销售方式也由传统线下销售走向互联网。

“现在，村村都有我的‘爷爷奶奶’和视我为家人的村民朋友。我想用自己的亲身经历邀请台湾的年轻朋友们，来大陆体验生活，创造更多生活方式，一起追梦、逐梦、圆梦。”曾芝颖说。

“我们希望能成为台湾青年来大陆发展的榜样，也很愿意为更多台湾青年提供实现梦想的舞台。”翁英敏说。

“要问为什么一个女生愿意在村子扎根，是因为我在这片土地上得到了认同感、安全感、幸福感和归属感。”一次参加海峡青年节美丽乡村设计大赛的经历，让台北姑娘曾芝颖下定决心投身福州乡村振兴的事业。6年来，她带领团队用现代设计思维助力乡村发展，为一个村庄注入活力的同时，也收获了与当地人的真挚感情。

“现在，村村都有我的‘爷爷奶奶’和视我为家人的村民朋友。我想用自己的亲身经历邀请台湾的年轻朋友们，来大陆体验生活，创造更多生活方式，一起追梦、逐梦、圆梦。”曾芝颖说。



甘肃省张掖市甘州区长安镇近年来立足城郊优势，瞄准粤港澳大湾区“菜篮子”需求，大力推进各类优质蔬菜规模化、标准化种植。图为在该镇河湾村千亩保供蔬菜基地，菜农正在对娃娃菜进行除草作业。杨永伟摄（人民视觉）